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Вступ. Агрофітоценоз захищеного ґрунту включає культурні 

рослини і комплекс мікроорганізмів, серед яких є збудники хвороб. 
Останні, під впливом певних біотичних і абіотичних факторів, спри-
чиняють ті чи інші хвороби рослин [1, 3, 6, 10]. 

Закритий ґрунт є надзвичайно динамічною галуззю овочівницт-
ва. Основною метою вдосконалення технології вирощування огірка в 
зимових блокових теплицях є отримання високих і сталих врожаїв. 

Упровадження у виробництво тих чи інших технологічних захо-
дів спонукає до вивчення їх впливу на зміну фітопатологічного стану 
для вдосконалення заходів захисту культури від хвороб. 

У сучасних зимових блокових теплицях домінуючою культурою 
є огірок. Протягом формування закритого ґрунту постійно вдоскона-
лювалися і технології вирощування культури. Особлива увага приді-
лялася заміні субстратів і вдосконаленню способів зрошення рослин. 
Як повідомляє М. Ромащенко й інші [8], ідея локального зволоження 
ґрунту виникла в Німеччині в кінці XVIII ст., у 30-х роках ХХ ст. вона 
вивчалася в Ізраїлі, її впровадження у виробництво розпочалося з 50-х 
років. Перша система краплинного зрошення була запатентована в 
1963 р. в Ізраїлі, 1964 р. – в США. З того часу відмічається стрімкий 
розвиток цього прогресивного технологічного заходу в багатьох дер-
жавах світу. В Україні його вивчення розпочалося в кінці 60-х – на 
початку 70-х років ХХ ст. як у відкритому так і закритому ґрунті. У 
ЗАТ ТМ «Зміївська овочева фабрика» цей спосіб зрошення 
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впроваджується з 1999 р. при вирощуванні огірка і помідора. Суть ме-
тоду краплинного зрошення полягає в тому, що кожна рослина в про-
цесі вегетації підживлюється окремо. Перевагами способу є: 

– точне дозування кількості води, що подається до кожної 
рослини в потрібний час; 

– точне дозування добрив; 
– відсутність змочування рослин; 
– універсальність застосування незалежно від технології ви-

рощування; 
– економія води і мінеральних добрив на 20–30 % порівняно 

з дощуванням [6]. 
Незважаючи на широке впровадження у виробництво прогреси-

вних технологій, питання їх впливу на фітосанітарний стан вирощу-
вання культур у межах України вивчається недостатньо. Тому ми по-
ставили за мету ширше дослідити це питання. 

Вибір тепличного субстрату відіграє важливу роль в одержанні 
високих і сталих урожаїв огірка. Традиційним субстратом при виро-
щувані цієї культури є тепличні ґрунти. Крім цього розпочалося впро-
вадження субстратів органічного походження у вигляді тюків пресо-
ваної соломи, тирси, відходів деревини тощо [1,3,6,10]. Згідно з повід-
омленням С.Ф. Ващенка і інших [3], уперше цей технологічний захід 
був розроблений і впроваджений у виробництво в Англії. Згодом ця 
технологія використовувалася у багатьох європейських державах, у 
тому числі і в Україні. У процесі використання соломи як субстрату 
змінювалися і технологічні заходи вирощування культури, серед яких 
важливе значення приділялося зрошенню. Одним із суттєвих недолі-
ків використання цього субстрату є потреба частого й оптимального 
поливу порівняно з ґрунтовою культурою, а відповідно, значно більші 
витрати води, що пов’язано з додатковими економічними затратами.  

Із 70-х років у передових тепличних господарствах України, у 
тому числі і ЗАТ ТМ «Зміївська овочева фабрика» розпочато викорис-
тання соломи злакових культур як субстрату. З тих пір цей технологі-
чний захід постійно вдосконалюється і займає відповідне місце в галу-
зі закритого ґрунту. Як повідомляє П.П. Іванченко й інші [6] з 90-х 
років у спеціалізованих тепличних господарствах України набуло ши-
рокого впровадження вирощування овочів на субстратах з мінеральної 
вати. Зміна компонентів агроекосистеми в тепличних культиваційних 
спорудах, серед яких субстрат є основним компонентом, може суттєво 
впливати на формування фітосанітарного стану. Важливим у цьому 
питанні є і технологія зрошення культури. 



 201 

Загальним для всіх інфекційних хвороб рослин є те, що вони в 
ідеальному випадку проходять п’яти стадій розвитку: зараження, ін-
кубація, хвороба, видужування, повернення організму до нормального 
стану [5]. Ці класичні фітопатологічні положення в повній мірі стосу-
ються і агроекосистем закритого ґрунту. На основі цього було визна-
чено мету наших досліджень – проаналізувати динаміку зрошення і 
розвитку поширеності борошнистої роси залежно від субстрату.  

Борошниста роса є традиційною хворобою огірка при вирощу-
ванні у відкритому і закритому ґрунті. Збудники борошнистої роси: 
Erigiphe cicporacearum DC f. cucurbitacearum Pot. i Shaeroheca fuliqinea 
Poll. f. cucurbitae Iacz [4,9]. Як повідомляє В.П. Гелюта [4] борошнис-
то-росяні гриби давно цікавлять мікологів і фітопатологів як облігатні 
паразити рослин. Хвороба значною мірою негативно впливає на кіль-
кісні і якісні показники врожаю. Інтенсивність її розвитку залежить 
від комплексу біотичних і абіотичних факторів. В умовах закритого 
ґрунту ці фактори нормуються штучно, що зумовлює вивчення цих 
важливих питань щодо фітопатологічних питань огірка. 

Методика досліджень. Дослідження виконані протягом 2006–
2007 рр. у виробничих теплицях ЗАТ ТМ «Зміївська овочева фабри-
ка», яка розташована у четвертій світловій зоні України [1,3]. 

Технологія вирощування огірка була загальноприйнятою для ці-
єї зони [1]. У зимово-літній культурозміні вирощувався гібрид Атлет 
F1. Місячна розсада висаджувалася у виробничі теплиці в третій дека-
ді грудня – першій декаді січня. У літньо-осінній культурозміні виро-
щувався гібрид Кураж F1. Інтенсивність поширеності і розвитку бо-
рошнистої роси виконувалася згідно із загальноприйнятою методикою 
[4]. 

Результати досліджень. Виконані нами дослідження та спо-
стереження за динамікою поширеності і розвитку борошнистої роси 
залежно від виду субстрату при краплинному зрошенні показали, що 
цей процес є динамічним. Аналіз даних, наведених у таблиці, показує, 
що борошниста роса як у зимово-весняній, так і літньо-осінній куль-
турозміні мала характерну поширеність і розвиток залежно від суб-
страту. Так, у варіанті з використанням ґрунтосуміші поширеність 
хвороби під кінець вегетаційного періоду (перша декада липня) дося-
гала 82,4 % при інтенсивності її розвитку 56,6 %, у літньо-осінній 
культурозміні – відповідно 20,2 % і 8,5 %. Аналогічні показники мали 
місце і при вирощуванні огірка на солом’яному субстраті у першій 
культурозміні при поширеності 84,7 % і розвитку хвороби 55,2 %. У 
літньо-осінній культурозміні ці показники досягали відповідно 
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19,4 і 6,2 %. На відміну від традиційного субстрату ґрунтосуміші і со-
ломи у варіанті з використанням у ролі субстрату мінеральної вати 
поширеність і розвиток хвороби були відносно меншими. Так, у зимо-
во-весняній культурозміні поширеність борошнистої роси в середньо-
му за роки досліджень становила 85,5 % при інтенсивності розвитку 
21,5 %. У літньо-осінній культурозміні ці показники досягали 12,7 % і 
3,8 %. 

 
Вплив субстратів при крапельному зрошенні огірка на поширеність і 
розвиток борошнистої роси та урожайність в умовах блокових теп-

лиць ЗАТ ТМ «Зміївська овочева фабрика» (2006–2008 рр.). 

Культурозміни 

весняно-літня, Атлет F1 
літньо-осіння, Кураж 
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Ґрунтосуміш 
(стандарт) 82,4 56,6 21,7 20,2 8,5 7,0 
Солома 84,7 55,2 23,4 19,4 6,2 8,3 
Мінеральна 
вата 68,5 21,5 29,6 12,7 3,8 11,2 

 
Таким чином, при вирощуванні огірка на мінеральній ваті порі-

вняно з ґрунтосумішшю і соломою в зимово-літній культурозміні по-
ширеність борошнистої роси була меншою відповідно на 13,9 і 16,2 %. 
У літньо-осінній культурозміні – 7,5 % і 6,7 %. Інтенсивність розвитку 
хвороби відповідала інтенсивності поширеності. 

Основним показником визначення ефективності впровадження тих 
чи інших елементів технології вирощування культури є урожайність. З 
таблиці видно, що в субстраті з мінеральною ватою врожайність, незале-
жно від культурозміни, була вищою порівняно із субстратом ґрунтосу-
міші та соломи відповідно на 7,9 і 6,2 кг/м2 у зимово-літній культурозміні 
і літньо-осінній – на 4,2 і 2,9 кг/ м2. Як показує аналіз літератури, з біо-
екологічних умов розвитку збуд- збудників борошнистої роси 
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огірка [3,9], оптимальними умовами для них є температура 20-22 0С і від-
носна вологість повітря вище 85 %. Такі гідротермічні умови штучно фо-
рмуються в зимових блокових теплицях, вони є також оптимальними і 
для розвитку рослин огірка. Таким чином, змінюючи мікроклімат, можна 
цілеспрямовано впливати на інтенсивність як розвитку рослин, так і фі-
топатогенних організмів. Кожний фактор у житті живих організмів віді-
грає певну роль, а дії його виявляються лише в комплексі. 

Нашими дослідженнями також встановлено, що при краплинному 
зрошенні огірка незалежно від виду субстрату показник водного і живи-
льного режиму рослин близькі до оптимальних. Кількість циклів зро-
шення є такою, що дає змогу підтримувати вологість субстратів на рівні 
60 %. При цьому необхідно відмітити, що мінеральна вата є ізольованим 
субстратом, а ґрунтосуміш і солома є взаємопов’язані з дренажем тощо. 
Важливою перевагою цього способу зрошення є відсутність краплинної 
вологи на рослинах огірка і надлишкове зволоження субстрату, що в пев-
ній мірі обмежує передчасне виникнення борошнистої роси. При цьому 
відмічено, що штучне регулювання мікроклімату в зимових блокових 
спорудах тісно пов’язане з погодними умовами. Масове поширення й 
інтенсивний розвиток борошнистої роси припадає на кінець травня. Це 
пов’язано з тим, що висока денна температура повітря у цей період нега-
тивно впливає на температурний режим у теплицях, що спонукає для йо-
го регулювання до відкриття фрамуг. При цьому підвищується ризик 
протягів, зростає активність руху повітря і розповсюдження конідіально-
го спороношення збудників борошнистої роси. У подальшому інфекцій-
ний процес стає нерегульованим. 

Висновки. На підставі виконаних експериментальних дослі-
джень установлено залежність інтенсивності поширеності і розвитку 
борошнистої роси огірка при краплинному зрошенні різних видів суб-
стратів у зимових блокових теплицях. Найбільш перспективним суб-
стратом у цьому плані є мінеральна вата. Інтенсивність розвитку бо-
рошнистої роси на огірках, порівняно з традиційними субстратами, 
якими є ґрунтосуміш і солома, у першу половину вегетації культури є 
значно менша, що позитивно впливає на урожайність. 

Дані експериментальних досліджень надалі можна використову-
вати при вдосконаленні технології вирощування огірка в зимових бло-
кових теплицях. 
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